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II.

Az embert miwlenekelűlt ösztöne s 
aztán hajlandósága készt! valamely ölel - 
pálya megvá1osztására. Ezen ősztiin s őzen 
liajlíimlóság különféle körülményei; közüli 
támad ás jolonkezik. Némelyikünk meg- j 
érti ösztönének sugallnát, vannak azonban 
akárhányat!, kik ösztönüket homályosan 
vagy épen nem sejtik meg s vakon lép­
nek bizonyos pályára. Persze vannak na­
gyon sokan, kik bizonyos viszonyokba ke­
rülve, ezekhez hozzá tudják magukat tö­
rődni, sőt nem ritkán teljesen bele ölik | 
magukat. Hisz természetünk hajlékony, 
idomítható s minthogy épen akkor van fej­
lődésben, midőn pályát választunk, a lóié 
veszi fejlődése irányát a merre önakara- 
tnnkkal, kényszerítéssel tereljük.

Minden pálya ismeréteket követel, j 
melyeket zsenge korunkban sajátítunk el, 
hogy aztán a gyakorlati életben alkalmaz­
hassuk, föl használjuk. Az ember hiva­
tása. azonban oly sokféle, hogy azon isme­
retek, melyeket életkorunk megszabott ide­
jéig, teliét bizonyos évszámig megszerez­
nünk kell. nem elégségesek minden pályára, 
A tudományos pálya folytonos művelést 
kíván : az olyan pálya ellenben, mely szin­
tén a tudomány alapján nyugszik, de a 
tudomány ápolását csakis megvetett hatá­

rig tűzi ki céljául, hogy az összegyűjtött 
ismereteket, mint eredményeket a, gyakor­
lati életben érvényesítse — a tanulmányo­
zást, az önmivelést csak bizonyos pontig 
szokta űzni s azontúl nem törődik a mű­
veltség haladásának egyes mozzanataival, 
hanem azon a kevés szerzett ismereten 
élödik, melyet pályáján a folytonos gya­
korlattal úgyis biztosított. Vannak azután 
pályák, melyek nagyon szűk ismeretet kö­
veiéinek s ezenkívül nem nyugszanak má­
son, mint az életnek társas együtt létén, j 
a kölcsönös érintkezésen, s hivatásuknak, 
ugyanazon köznapi foglalkozásnak számta­
lanszor ismétlődő tényezőin.

A választott pályák, a különböző em­
beri hivatás teremti meg a társadalmi osz­
tályokat. Az emberek azon részét, mely 
kizárólag a tudománynyal, a tudomány fej­
lesztésével foglalkozik, tudományos osztály­
nak nevezhetnék; az emberek azon részét, 
mely a szerzett ismeretek alapján lép bi­
zonyos pályára s a tudománynyal küteles- 
ségszeriileg megszabott határig foglalko­
zik, hogy azt a nyilvános életben practice 
használhassa önjavának létesítésére, a gya­
korlatilag tudományos osztálynak mondhat­
nék ; az emberek azon részét pedig, mely 
kevés ismerettel beéri, s csupán arra tö­
rekszik. hogy hiányos ismereteit az élet 
tapasztalataival kiegészítse, és meg nem 
szűnő gyakorlattal önjavának létesítő esz­
közeit tökéletesítse, a gyakorlat osztályának

nevezhetnék. Ez a három osztály választja jak nevezheti-e magát értelmes emberin
el egymástól az emberiséget és szüli meg 
a társadalmi különbségeket. A mily mes-

az, ki csak ahhoz szólhat, mi saját kes­
keny körébe esik ? Elmondhat,ja-e magáról

szíré áll is ezen osztályok mindegyike, az-jaz, hogy értelmes, ki számos oly tinié­
ért mégis mindannyi egy csoport alá ki- menyekkel találkozik az életben, melyek 
vén ja a sorol tatást. Mindannyi egy név szörnyű, sok észt nem kívánnak, de azért 
elnyerésére törekszik, sőt megköveteli a megérteni, megmagyarázni, megítélni nem 
vele való megtiszteltetést: ez általános bírja9 - Az ember mindentudó nem le­
ránt az értelmiség. Mindegyikünk azt bet! hánytorgotják néliúiiyan. Igaz. de 
hiszi, lm hivatását elérte, ha pályáján ön.jértelmes kíván mindegyikünk lenni. Már 
állólug működik s ha hozzá egy kis va-j pedig ha értelmesek akarunk lenni, meg 
gyónt gyűjtött, hogy akkor már okvetet- is kell érdemelnünk e nevet, s iparkod- 
lenül meg illeti az értelmiség sokat moll- i iiunk az általános, a közműveltség elsajá- 
dó nevezete. Csakhogy ebben nagyon so- látására. Hogy mi a közműveltség 1 A köz- 
kan csalatkoznak. Nem az önálló pálya, műveltség oly ismeretek gyűjteménye, 
nem a szerzett vagyon, nem a gyakorlati melyek az embert arra képesítik, hogy 
élet egy-két tapasztalata, nem a külső rang, magát a létező viszonyokban tájékozhassa, 
állás, pompa, fény nyújtja az értelmiség ja viszonyokat magára vonatkoztathassa, he- 
előuyeit, fennsőbbségót; ide művelődés, lóink megítélhesse a dolgok, az események 
még pedig folytonos művelődés szükséges, mivoltát, alakulásuk jelentőségét es követ- 

. Nemcsak kezünket, nemcsak az életpá- kezményeit. A ki erre képes, az bátran 
lyánkhoz szükséges kevés értelmünket, kell díszítheti magát az értelmes jelzővel.

! gyakorolnunk, hogy méltókká legyünk, ama í Csakhogy e képesség nem néhány óra szü- 
nevezet viselhetésére, nekünk minduntalan leménye, ehhez előismeret is kívántatik, 
körül kell tekintenünk, önmagunkat müvei- ahol pedig az előismeret meg van, oda 
Iliink, ismereteinket külsőleg - belsőleg, 
azaz olvasással, tanulással és a gyakor­
lattal széle,sbitenünk.

Már érintők, hogy minden pálya, ki­
véve a szigorúan tudományosat, többé-ke-

ennek gyarapítása igényeltetik.
Vegyük a hozzánk legközelebb eső 

pályát: az ügyvédit. Ez kétségbe von-
hatlanul bírja mind azokat az előismerete­
ket., melyek az értelmiséget föltételezik, 

vésbbé szűkre vont határok között mozog. De megkövetelheti-e az olyan ügyvéd,
s azért mégis mindennapi az értelmiség hogy a közvélemény az értelmiséghez szá-
nimbusával övezi körül magát. De kérd- mitsa öt, ha csupán hivatásán belől hasz-

Tárca.

Ml okból »<lla Ilaynau a 
natty anmvsliál?

A midőn négy évi várfogságból kiszaba­
dultam 1853. október Ifi-kén, haza tértem 
Csornára, és itt még 1854. júliusig belebbezve 
éltem napjaimat a gondos zsandárok, s a jó 
Isten tudja, kiknek őrködő gondviselése alatt; 
azután pedig mind a tanárság, mind a lel­
készségtől egész életemre eltiltatván magamra 
hagytak, ha igaz. — Így történt, hogy az al­
földre kerültem gazdapapnak.

Soha annyi k. k. nem rajzott, mint eb­
ben, a hivatalnokok aranykorában.

Tekintetes uron alul egyik sem adta, 
hanem azért a nagyságos és móltéságos urak­
ban hogy szükség lett volna épen nem mond­
hatom. — Folyvást útban voltak.

Hogy is ne, mikor a fizetésen felül na­
pi dijat és előfogató dljl húztak. Volt tol- 
nok, a ki 15 féllel tárgyalt egy nap. és mind 
annyin megvette az elöfogatot.

Fel is használták az alkalmat, sőt volt 
tisztviselő, a ki egy hónapban 40 - 50 napot 
számított fel.

Az iroda főnökök alattasaikat jutalom- 
képen utaztatták akkor is, mikor egy levél­
ben könnyen végezhettek volna. Hja ! a mit 
a főnök utalványozott, azt a pénztárnak ki­
fizette. Számvevő szék pedig még akkor nem 
létezett.

Ily körülmények között nagyon termé­
szetes, hogy az urasági, papi, s ha ilyen nem

volt, a gazdatiszt! házak folyvást láttak vendé­
geket.

Ámbár a Kossúthvilágot gyalázták, a 
magyar vendég szeretettel többnyire elisme­
réssel nyilatkoztak.

F. járó had között volt M. járáskapitány, 
kit pontos tisztviselő-, és szemérmes vendégnek 
ismertem meg.

Tartózkodó természetemet bizalmassá 
változtatta.

Ha magunkra voltunk, meg ismertetett 
múltjával. Elinondá: hogyan lett cs. k. vagy 
is k. k. hivatalnoka.

l’estmugye főjegyzője volt, mikor a kor­
mány Debreczenbe vonult, ö is ott hagyta a 
megyeházát. Midőn 1848-ban június havában 
a kormány kiáltványában kijelenté : „A haza 
veszélyben van, összetett váltakkal segítsünk 
a hazán“, maga és neje vagyonát— 17 ezer 
forintot - vett ki a takarék pénztárból, s vett 
rajta államkötvényeket, a magyar adósságmen- 

j tes állam jótállása mellett.
Pénze nem lévén, nem menekülhe­

tett— lappangót; de Ilaynau kurtán bánt, s 
tömlőé fenyegetése mellett beültette a me­
gyeházába a családapát. ínségben nem hagy­
ható családja miatt meg kellett tennie. —

Miután dicső hazánk ege beborult, M. 
barátom ügyvéddé akart lenni, de engedélyt 
nem kapott; felesége, gyermeke volt, vagyo­
na a haza oltárán hanvadt el, a purifica­
tion csak úgy esett által, hogy a helytartó 
ságnál hivatalba lépett.

Itt szerezte tapasztalait, itt látta az áru 
lók seregét, kik bosszúból, vagy haszonért 
árulták el a testvért, apát, jótevőt, s sza­
porították az újépület foglyai számát. —

Midőn 1861-ben a pesti képviselők a 
volt tisztviselőkre kimondották borzasztó át­

kukat : ,M e ghalt“, az én barátom, a ki sicb még nem menekült, miután Ilaynau ki­
űz évig tűrte a purgatorium kínja, könnyes adla ellene az elfogat» parancsot. - 
szemmel távozott, mint a haza becsület fősz
tott koldusa. Szegény hányszor mondotta, 
mily örömest cserélné fel pléh gallérját egy 
ispánsággal.

Meghalt, e borzasztó szó csengett mindenfelé, 
1848-ban az úrbéri viszonyok megszűn­

tével hány gazdatiszt vesztette állását! Hány 
fogott fegyvert elhagyván az egyetemet vagy 
a tanintézetet. Hány szegény honvédet soroz­
tak a közős seregbe, s midőn annyi sanyar 
után kitűzött életük pályájára nem térhettek, 
mert hivatalt vállaltak, vagy egy községbe be­
ültek jegyzőnek, azt mondották hogy : „Meg­
halt" !!! Pedig a kiabálók között elég voll, 
kiknek hivatalért beadott folyamodványai ott 
hevertek a bachfőnökök asztalain. Hogy a 
hazáért meg kell halni, erkölcsi kényszerűség, 
kötelesség; de hogy valaki a hazáért éhen 
haljon, ezt követelni, érült kívánat.

Meghalt! hangoztatta sok birtokos, ki az 
ősi ingyen birtokban pipázva várta, vagy nem 
várta, — a haza jobb napjait.

De térjünk a dologra.
A világosi fegyerletétcl után irtva mű­

ködtek a vésztörvényszékek, az ország gyáz- 
ban nyögött, a sajtó hallgatott, 1848 előtti 
conservativek egyik vezérférfia, a fontolva ha­
ladók jeles szónoka S o m s i c h P á 1 asztalhoz 
ült, és megírta, nem, magyaroknak, mert ezek 
úgyis ismerték jogaikat; hanem a külföldiek 
számára német nyelven a ,.Das Gute liech*

1 Ungarns“ (Magyarország törvényes jogai.) röp- 
iratut és Pécsben, a hol a sajtó még szabad 
volt, kinyoinatván, közre bocsátotta.

Egy reggelen a Pesten tartózkodó Som- 
sich sétálni indult s találkozott egy ismerő 

, sével, a ki nagyon, csodálkozott, hogy Sora-

Somsich erre azt kérdezte: hogy milyen 
az a Ilaynau? „Barátom, ismerem, a ki mint 
vádlott eléje megy, azt egy negyedig szidja, 
gyalázza, azután ha pár percnyi szünet után 
ismét vagy tiz percig tombolt, ellehet vele 
beszélni mint akárki mással."

Somsich a felvilágosítást megköszönvén 
monda. „Most megyek Haynauhoz."

Mindenek előtt haza tért, és salon ruhát 
vevéu, melylyel mint müveit férfid csak ma­
gát tisztelte meg, bérkocsiba ült s hajtatott a 
Károlyi György palota elé, a hol Ilaynau 
szállva volt. Kevés váltatva bebocsáttatutt.JIIay- 
nau a mint meglátta, neki tort, s nincs az a 
esni és gyalázat mit szemébe nem szórt.

Somsich hallgatott, de a mint a nagy 
rohamnak vége volt, azt kérdé: „Warum be­
schimpfen Sie mich“ (miért gyaláz?) Mit, fe­
leié, még kérdezni bátorkodik ? jött a máso­
dik rövidebb, de talán dühösebb roham.

A második csend beálltával Somsich is­
métlő kérdését, és Ilaynau egészen kimerülve 
viszonzá : „Und das Buch ?“ illát az a könyv ?) 
Erre Somsich egész higgadtan kénlé: olvas­
ta e táborszernagy ur? Tagadó válaszára fele­
ié:" a mit ott Írtam megvan a mi szentesített 
könyveinkben, törvényen nyugszik minden ál­
lításom. 11a van megbízható magyar jogtu­
dósa, hivassa ide, minden megtámadott pon­
tot igazolni fogok."

Ilaynau kapott az alkalmon ; ámbár a 
haditörvényszék elé tartozott a tény, de mint az 
ország teljhatalmú kormányzója, maga 
akarta a hilnt kideríteni.

Elé hivató P . . . y helytartósági taná­
csost a Corpus jurissal, és a könyvvizsgáló 
helytartósági pléhgalléros, tollas kalapu ta-



milja értelmét s egyéb a közműveltséghez külföldi kereskedő főnökökkel és segédek- 
tfrjed- kel, kik haj,szálnyira sem különböznek a 

mieinktől; azaz kiilönböznek, e különbségre

IIoNZiila VM llm’vgovliia. *)
tartozó kellékekkel nem élénkíti s 
Ivbbé nem teszi. Különben ez az osztály

birtokában mind azonban ne törekeiljenek a mi kereskedőaz, mely leginkább van 
azon föltételeknek, melyek a közmtiveltsé- 
got megteremtik, előmozdítják, biztosit jak. 'Z.iti

a mellett bizonyít, hogy ez is a kereskedővilág az, mely önmagára s részvétünkre, 
mű- nézve a legnagyobb igényekkel

ink, mert az nem egyéb mint a visz.ata- 
szájhösködés, üres sziilvsaptís. S még-

nolta elég ji
osztály különösen a gyakorlat terén 
ködve, nem ritkán mellőzi amaz előnyeit, ben 

melyeket hivatása nyújt s azon szerepet, 

mely számára ki van jelölve, nem úgy 
tölti I»', a mint az Idv&natos volna. Kgyéb- 

iránt mégis ebtiö! az osztályból keriil ki 
az értelmiség lcirtöbb része, már azért, is. 
minthogy a, Uulomány emlőjén növekedett | szüli és általábaii az 

s a legterjedelmesebb. Aránylag tehát ez 
adja az. értelmiség legnagyobb számát.

Vegyünk azoubn oly pályát, mely 
nem a tudománynyal foglalkozott s vsak 
kevés ismerettel lépett az életbe, t. i. a 
kereskedelmi osztályt. Ez részint idő ré­
szint alkaluinliiány kővetkeztdbén elültetik 
mindazon módtól, mely az értelmiség for­
rásához vezethetné. A boltos inastól meg 
segédtől meg von minden használható időt 
ó- módot bokros foglalatossága. Ifjúságá­
nak java részét a holtban tölti s nines al­
kalma, hogy az adás és vevés ügyességén 
kívül más ismeretet szerezzen. Mindazt a

került az ozmán rabigát levetni az első ro­
hamra, amint testvéreik a szerbek lerázták, 
ük sukkal távolabb vannak a birodalom fő­
városától s az ő völgyeik még nehezebben 
hozzáférhetők mint Szerbia síkjai. Egész tar­
tományuk egy nagy erőddel hasonlítható össze, 
melynek legmagasabb fala épen dél felé emel­
kedik, mintha már a természet is meg akarta 
volna védeni. Ha a vár falra már felhágott

,,, . az ellen, folyton kellene minden lejtőt meg-
wv ezen valóban szánandó, bar léire vezetett ...nuw 1 ’ . , , . . rohannia, s minden egyes gerincet újra meg

1.

Már már egy éve, hogy hazánk deli 
halárán egy nép feszült figyelmünket vonja 
magára, egy nép, mely hazunkban lakó nyelv­
rokonai által elvesztő igényét, érdeklődésünkre 

De érdeklődésünk s részvé­
tünk hiánya nem zárja ki azt. sőt szükségli,

„épfajnak, mely Bosznia s Hercegovinát lakja , fczlli|l oz„. helye,1 néhány ember
társadalmi viszonyait megismerj ük, mert csak
igy fogjuk magunknak koronkénti

ébredését ‘‘legende egész századokat visszavonulásra 
' túlzásba kényszeríteni. Még az. éghajlat is hozzájárul,

E. Itedus, Fárisban a föld 
kinek hire messze

1V hogy ez országot a törökök ellen védje, mert 
llömbőzik a félsziget egyéb i 

tői. Az éjszak leié leereszkedő lejtők és a

essünk, legcélszerűbbnek tartjuk, WJ**™ uagyon külömbüzik a félsziget egyéb részei

all szi'in-
az egyéb társadalmi osztályokkal, s 

mivel ezek előtt ama tekintélyre még nem 
tettek szert, mely irántuk tiszteletet ger-
jeszszt'ii. elkülönítik magukat, s pénzzel. met,ln:l{,yiU-áziiatui. Nehogy azonban 
külső fénynyel akarják bizonyítani lennsőbl
ségöket, mi aztán a pénz aristokratiát hajlatlan szemtanú mesteri tollal 

aristokratikiis liujla- peil bemutatni, 

k
ben tűnnek föl az értelmiség előtt - tér- beutazttt| s igy a
jeszti; persze a maga osztályában s leglo-1 -Ó1 ismeri következőleg írja le a ---------- , . . , ,. . .

kik ily módon két országot s lakosainak társadalmi viszonyait.; ne • lm-e a ‘J ■ k ,'J 
Ott hol a kővár sziklák végződnek s a 

fák kezdődnek ott kezdődik Bosznia, műinek 
fele erdő, a síkon, a fák, hol a 

füldmives kapája uralg, csak szórványosan 
fordulnak elő ; de a begyeken messze terjedő 
szűzi erdők fái csóválják fejeiket a fölött, a

inukat, melyek ugyan nevetséges szín- ra.iz tanára,
1874-ben az európai torokországot

■ elterjedt, ki begyöv visszatartóztiilja a langyos szellő tér 
j t 1875 ben jedósét. minek folytán Bosznia éghajlata sok­

keleti viszonyokat hidegebb, mintsem földrajzi szélességét 
nevezett megilletné. Es mégis, dacára azon elünyök-

lelib alsóbb renditekben, kik ily 
gondolják az értelmiséget elsajátítani. Hogy 
van kivétel és nem egy, azt magunk is 
állíthatjuk, de hogy azért általánosságban 
még oly követelményekkel nem léphet föl 
ez az osztály, mint a milyen a képviselői

yujtanak,
minileii forradalmi kísérlet a legsajnusabb mő- 
IlnII mállóit szét. Ez onnan van. mert a 
bosznyúk heveegovinai keresztény és muzul­
mán egymást gyűlöli, megveti, sőt el is 
árulja. Meg lévén oszolva, le vannak igázva, 
s az iga következtében elnyomóikat gazságra 

felülmúlják.
hivatás hetölthotóse, azolvitázhatatlan. Arra mi a völgyekben történt s - még mindig. ^ müzülmánok] kik magukat

törököknek vallják.--------csak is szerb nyel-

behatolnak az ország belsejébe ezen erdőket 
irtják s rontják, a helyett hogy gazdálkodva 
őriznék. Éneklő madár alig van ezen

mé" nagyon is meg kell érnie társadalmi történik! — — Sajnos, hogy az. erre utazó
osztrák üzérkedők, kik az. országutakon átéletünknek, hogy ily polcot akármelyik osz­

tálya el foglalhasson.
A kézmivesekről sem mondhatnánk erdők-

hízelgőbbet. Társadalmi szervezetünk még:ben, de a vadállat számos: medve, vadkan smit tini, b'iibrrn^W tudja >■JJM isokk;rí hiányosabb semhogy tartózkodás „él- öz itt leli menedékét; itt annyi farkas van.

k, ezzel me„ «tg Ikalmazhatuók rá az hogy gereznáik a Boszniai kereskedés jelen-akad olyan, ki ezzel meg néni elegf 
néhány szabad óráját önművelésére fordítsa.
Mind a mellett azonl-an, hogy kevés a mi-, értelmiség nevezi 
dúl kezesére álló szabad idő, mégis megki- meo 
vánható, hogy amennyire ideje engedi, ön
hasznára, értelmének fejlesztésére fordítsa

] hozás még alig tálul elismerésre: számos Horvátország határán,
oly munkát tudnánk fölsorolni, melyek |sertések többé kevésbbé vad 
mindesetre

Ezen tartomány ál-

Ha most az ilyen a maga ura lesz, 
önszárnyára kel, ha neki másokat kell ve­
zetnie, oktatnia, művelnie, lehetetlen, hogy ,

s mégis érintetlenül hevernek a könyvaru

kill általánossághan ai .................
tét. Az ömnívclés nálunk ^euy cikkét képezik.

lalaban termékeny; ez völgyeinek szcrlolotti
termékenysége miatt egyike Europa ígéret 
földei közöl; kevés vidék bir ily gyönyörű vi- 
ránynyal1

a Száva közelében a 
állapotban, ha­

nem mindennapi szükségletnek a 
kielégítése, hanem még mindig privát pas­
sió. Az olvasással való komolyaid) foglal-

ven beszélnek, ámbár török szavakat csúsz­
tatnak bele. Ezek azon előkelők utódai, kik 
a tizenötödik század végén s a tizenhatodik 
kezdetén áttértek, hogy feudális előjogaikat 
megtartsák. „Törökhöz számítják magukat a 
hires utomillók is, a kik siettek vallást (!) 
változtatni, hogy rablási üzletüket veszély nél­
kül űzhessék ; végre a főnökük közvetlen 
szolgái is ..törökök" kényszerből.“ A vallás­
tagadás az „uraknak" több hatalmat adott a

- Némely vidékein, különösen | "»g6ny nép fölött mint a mennyivel előbb
bírtak; a kaszt megvetése párosulván a val­

értelmiségünket előmozdítanák angolnak a tölgyesekben: a miért is ..serié-
selc földének" nevezik a törökok Boszmaalso

A nemzet műveltsége, ór­ól y eredményeket mulathasson föl, na 
önmagára mind környezetére nézvé, a me- sok boltjában 
ívok a km- szelemének megfeleljenek s a köz- telmisége mellett pedig leglenye.sebben 
műveltséghez közel járjanak. Pedig ez konyvfogywrtás szól. A konyvétolrc « 
osztály leginkább az, mely bátor merev­
séggel küzd az értelmiség külső zománcé 
ért; s ezt többnyire ki is vívja, a 
nyiben különösen
kanii iparkodik értelmi szükölködését. S ez! 
nemcsak hazánkbafj van igy, hanem k ül - j 
földön is. Volt alkalmunk megismerkedni j

részét.
A zsidók, cigányok s néhány ozmanli

lási gyűlölettel a ,.tőriikiik“-ét elragadáa fana­
tizmusig, úgy hogy a keresztény földmivelő- 
ket valóságos rabigába verték : még meg van 
azon körtefa Sernjevo kapuja előtt, a hová 
a helyi föltlcsurak kisétáltak, hogy néhány 
szerencsétlen raja felakasztásán gyönyörköd-, . , , . , 1 , , 1 i aZUlUULhVLlUU 1 ltja ívianaa/.vtiaau gjuujtunvu

. kivételével, mely utóbbiak hivatalnokok, ka- hessenck B6g (f81desúr) vagy szpahi (katona), 
ol- tömik s kereskedők, az illyr alpok a kosa,, g # ^, y muhammedán képezi a török biroda-

vasásra, minden egyes társadalmi osztályunk |s a szláv törzshöz tartoznak. - - A lakosok
azonban, bár egyesitvék is a nyelv és szár­
mazás által, cl vannak külünözve vallásuk al-

rá szorul. A inig ezt át nem látjuk, a 
ij). mig e jő tanácsot be nem foganjuk s nem 

vagyoni helyzetével ta- érvényesítjük, addig az értelmiség neveze­
tével csak viszaólünk.

nácsost, és elkezdették a vörös ironos helye­
ket egyenként vizsgálni.

A mint Somsich belépett, a rebellis lát­
tára a Gutccsintck mint hátrahuzodtak, mint-

képi
lom logreactionariusabb elemét és többször, 
nevezetesen lHDl-ben fellázadtak ezek. hogy 
fenntartsák régi feudális zsarnokságukat egész 
dühével. Mint müzQlmán város Szerajevo a 
szultán anyjának főnöksége alá lévén helyez­
ve, kiváló előjogokkal bírt: állam volt az ál­
lamban. ellenségesebb indulattal viseltetvén a 
keresztények ellen, mint a porta.

____________ _____ De még napjainkban is a muzulmán
szlávok sokkal nagyobb földbirtokokkal ren- 

nau az Ítéletet aláírta:“ Megerősítem, de ke- delkeznek, mintsem azt a számarány meg­
gyelem utján elengedem", forradalomhoz ha- engedné

tál, s ez az, ami politikai rabságuk oka. \ a- 
lúban meglepő, hogy ezen szlávoknak nem si-

*1 Redus, Géographie universelle, 'lomé 
Icr: la Gréce, la Turquie, la Romanic, le Serbie etc 
Paris 1875.

Somsich minden neheztelt pontot LTász- ha bélpoklos lépett volna a terembe.
lótól egész az újabb korig esküvel szentesi- Egyszerre feltárultak az ajtószárnyak, s
tett törvényekkel igazolt. Mikor a német megjelent Haynau; a mint Somsichot meg- 
tanácsos elnémult, Somsich egész nyugalom- látta, oda sietett: „Ön itt kedves Somsich,

de a sógor azt karoufogá, és a köriilállóknak bemutató: ..egyi­
ke a kitűnő becsületes magyaroknak, meg­
sértettem, de igazolni fogom magamat a vi­
lág előtt, mert Ö nyitá meg szemeimet" Ez- 

a magvarok olvan lázadok után asztalhoz vezetvén jubb|ára ülteti, s az 
kikkel oly szépen elbánt, ebéd alatt vele társalgóit.

Ezt is megtudták Becsben. A katonai 
párt részéről figyelmeztették Haynaut, hogy 

mondanom. hogy tévhittel bánt cl az önvé-: készüljön, mert nem sokára megkapja a kék-

mai monda : „Weiter (tovább 
monda: „Több nincs."

Haynau, a magyar törvényt nem ismerte 
a magyarok állami jogairól fogalma sem volt 
azt vélte hogy 
mint az olaszok 
kivált Brcseiában.

Most látta be, s ezt becsületére kell

A föld szpabilikekre vagy ínliziilmáii 
haszonbérietekre van osztva, melyek a szláv 
szokás szerint, nem a majorátust illetik, ha­
nem osztatlanul átszállónak a családtagok 

dúlván mondó: Ennek bizonyosan nagy oka Összességére ; ezek a legidősbet vagy legbA- 
van, menjünk és köszönjük meg. 1- E. a trabbat főnökül választjuk, ha bábomba ké- 
kj szintén fogoly volt. az állítja hogy pa- szülnek. Mint keresztény földmivelök a mü- 
rancsra köszönték meg. „Harminc nemes | zülm&n község számára dolgozni küteleztet-

sonló mozgás lett az uj épületben, midőn a 
nagy kegyelmi tény nyilvánossá lett.

Ekkor az öreg Palóczy az alsóház elnö­
ke a harminckét képviselő fogolytársához for-

Budára tart, Szabad halálra kész“ nem Bu- nek, de nem mint rabszolgák, hanem mint 
dóra. hanem a károlyi palotába s bebocsáta- napszámosok holnapon át vagy alku szerint ; 
tást kértek. Megtörtént. Paloczy tartalomdus I a legszerenc-ésebbek a társulat előnyeiben is 
meleg beszédben köszönte meg a kegyet, a részesitetnek némileg, de aránylag a legua-
mcly csak Hajnalinak tulajdonítható. gyobb fáradságokat is tűrik. Enélfogva na­

delnd harc vértanúival oly kegyetlenül. —
Hosszabb csend után kitört belőle a ke 

sűrűség panasza: „Also habe ich Un­
garn n i c h t p a c i fi c i r t, a 1 so b i n i e h 
Ungarns He n k -• r ! Tehát Magyaror­
szágot én nem csendesítettem le, tehát én 
Magyarország bakója vagyok. Beszenyezték 
Olaszországban szerzett habáraimat! De én 
nem félek, minden tettem parancson nytig- 
sz.ik. nevemet tisztázni fogom a világ előtt.

A hivatalnokokat elbocsátotta azután 
Somsichhoz fordulván mondó: „Kedves Som­
sich, bocsássa meg sértéseimet, nagyon kö­
szönöm, hogy ; felvilágosított,'' kérem legyen 
ebédre szerencsém öt órakor.

ivet; ilyenre írták a nyugdíjazást. 
De elébb hozzá kellett készülni.

Haynau könyekig elérzékenyült, német gyón természetes, hogy sok keresztény is, 
nyelven körülbelül ezeket mondó: „Nagyot vé- úgymint egyebütt a zsidók, abban hagyván 
tettem a nemes magyar nemzet ellen, bocsás- a földmi velőst a kereskedést űzi, majdnem

A midőn egy estve segédével a színház- satok mt,gi mjve| mindenegyiktől bocsána­
tot ncm’kérhetek, — itt megölelte s megcsókoltaba hajtatott, A . . . i törzstiszt Haynau szál­

lására ment, fölnyitotta Íróasztalát, s a mi 
hivatalos rendelet ott volt, szépen összeszedte, 
és elvitte liécsbe.

Szegény llaynau, oda volt, a mire hi­
vatkozott: „Ich habe alles Schwarz auf Weiss-

Én a törstiszt megszökéséről olmüczben, 
vettem tudomást, a hová Szilágyi a hi­
vatalos lapot nekünk ingyen küldő.

E szökés előfordul Jósika Mikló- „Egy
család a forradalom alatt" cinül regényében.

adóMeglehet hogy az a hivatalnok akkor'Pár nap múlva barátságos kéz tudtára 
irta meg Becsbe az esetet, mert Iiécsben j Haynaunak, hogy egy nehány nap múlva nyu-
csakugyan megtudták.

Meg kell jegyeznem hogy Becsben két. 
párt volt. a mely a hatalomért versenget; a

j galmaztatni fog.
Haynau azonnal hivatta a bét törvény- klp,omi,an ti-ztel

minden üzlet görög s római katholikusok ke­
zei közt van, úgy mint osztrák szomszédai- 

Paloczyt,— „bocsáss meg teanemzet nevében." kéban. A spanyol zsidók a nagyobb helye- 
Távozásukkal egész. Budapest övömuj- ken csoportosulva a közönséges s pénzköl- 

jongva fogadta a közel négyszáz fogoly sza­
badulását. Tizenegy órakor megjött, a posta, 
és meghozta — — a kék ivet

llaynau letette kardját, sapkát vett, és 
! segédjével elment a városba sétálni.

A kegyvesztés hire is befutotta a vá- 
i rost; és ámbár az előtt ha sétált, zsandárok 
I verték le a kalapokat, — most mindenki a 
i legmélyebb hódolattal tisztelte utca hosszat.

Haynau elérzékenyülve segédjéhez for­
dulván mondó: „Sajátos nemzet ez a magyar, 
még élete kezemben volt megvetett, most bo­

cs on/.ö üzlettel foglalkoznak. Ezen zsidók 
valószínűleg az egyedüliek, akiket a környe­
zet érintetlenül hagyott, mert még jelenleg is 
spanyolul beszélnek. O

—

I'őxiii'umI Ivvvlvk.
1.

Budapesten npr. hó 11-éu.
(Pro ilumu. „Milton“. Patti.)

szék főnökét Nedelkovics hadbíró őrnagyot. miért
katonai, a mely a hatalmat bírta; és a! meghagyván: hogy holnap reggeli nyolc ma-
polgári. aj mely a hatalmat a katonapárt ke­
zeiből kiakarta ragadni.

ra minden Ítélet készen eléje terjesztessék. 
— Excellenciad ez. lehetetlen, mert a vizs­

lát órakor, mikor Somsich az elfogadó gálát nincs befejezve. — „Megkell lenni — 
terembe, lépett, már' együtt j, volt a sok ven-1 Úgy minden vádoltál halálra kell Ítélnem, 

dég. mert Haynaunak szabad költése volt j „Ítélje halálra“.
Magyarország jövödelmeiből! A hét hadbíró reggelre készen volt, llny-

Imv megírtam 
Haynau. -
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Kedves barátom ! Megdöbbenve olvas- 
loll amnesliát ham a „Sopron" 13. számában megjelent nyi­

latkozatát, melyből kitűnik, mily meggondo­
latlan játékot űzött önnel a nevezett lap ki­
adója. Jóllehet egy irodalmi vállalat utóvég­
re szintoly üzlet, mint ennek bármely más 
ága s abból csakis a kiadónak van haszna, 
nem pedig a szerkesztőnek, mégis kívánatos 
volna, hogy a kiadók ne tekintsék a lapot
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pusztán üzérkedésünk s vegyék fontolóra,
ózták. hogy a szellemi munka jóval magasabban
n fő- áll a pénzbeli kiadásnál; nem a kiállítás, hu-
ebben nem a tartalom határozza meg egy lap be-
z tar- csét. Fővárosi ismerősei sok szerencsét ki-
össze, váunak önnek uj vállalatához: a „Soprony vi-
emel- déki Lapukéhoz s óhajtják, hogy most inéi-

ikarta lányos elismerésben részesüljön az öu ünzet-
lógott leusége, hazaiisága és áldozatkészsége, mely-
meg- lyukkel mindeddig a „Sopron“ élén állt ; ki-
meg váuják, hogy a közönség mely pártolta a ré-

ember gi lapot, most a „Sopronyviileki Lapok "-ra
olásra fordítsa rokonszenvét s ezáltal mintegy elég-
tjárul. tételt szolgáltasson önnek a méltatlanul szén-.

mert vedelt sérelemért.
részei önök eddig bizonyára kimerítő tudó- j
és a sitásukat olvastak Jókai „Milton-“járúl mely

ö tér- már több Ízben a közönség nagy részvéte
a sok- mellett került színre a nemzeti színház desz-
sségét kain. Az erőteljes költői fantáziával irt da-
rnyiik- rab számos féuyoldullal bir s hiányai nem
tanuk. annyira a drámai szerkezet, mint inkább a
b mú- történeti adatoktól való eltérés rovására es-
tért a nek. Már maga a sir és lady cim helytelen.
lliizül- amennyiben Milton nem volt sem lovag, sem
cl is baronet; Jókai továbbá mint államtitkárt, mii-

M
az impressario 30,00) forintot kap Rákositól. 
Azután mondja valaki, hogy pénz szűkében 
vagyunk ; nálunk pang az üzlet, a muH évek 
rósz termése alapos aggodalmakra adott okol. 
az árvíz tömérdek pusztítást vitt véghez, 
nagy az adóhátralékosok száma, politikailag 
:t „Ilon“ szerint borotvaélen láncolunk, (vide 
bécsi alkudozások), de azért 30,UiMi forint két 
estére nekünk semmi. Mi tehetjük, meg kell 
mutatnunk, hogy világváros vagyunk, hogy

a világ legelső énekesnőjét

„De kérem, nem szép az, a világ desz­
káiról hirdetni a világnak . . . ?

Színház.

.„.Mit hirdet . . , semmit sem hirdet, 
agy igenis, én is hirdettem, uh ! szerencsét­

len óra, a melyben hirdettem . . .

„De uram, ne essék kétségbe ! Hát meg­
halt 11 felesége, megszökött a primadonnája, k0zöllséget gyűjtött, bár e remek 
vagy a színház leéget a menyköbe? magyar szinügy megérdemelné.

tatja be Miltont, holott a történelemből tudjuk, 
hogy az „Elvesztett paradicsom- szerzője 
csak Cromvellnek és a parlamentnek latin

Talma előadásainál királyokkal telt meg a 
földszint, Hugó Károly szintén koronás lök­
ből álló közönséget érdemel s Így legkevésbbé 
sem ejthet csodálatba, hogy egy gróf Lónyay 
Menyhért zártszékben hallgatta a diva Luciá­
ját. Mivel egy lap állítása szerint l’atti éne­
két csak a superlativusok superlativusával 
lehet . . . bámulni, nem bírálni, mi sem bo­
csátkozunk részletes fejtegetésbe s csak annyit 
jegyzőnk meg, hogy l’atti művésznő a szó 
szoros értelmében ; rokonszenves hangja bű­
bájos erővel bir; játéka előkelő, elragadó 
ragyogó gyémántjai és Ízléses öltözéke, m 

színpadon visel, vagy félmilliót érnek

A magyar s/.iuivad d Vezér) iklön igaz 
gató, irodalmunk egyik legjelesebb termékével 
Tóth Edének „Kain ros/sza- népszínművével 
nyitá meg, mely a magyar népéletet oly híven 
viszutükrozö kedves darab, meglehetős számú

arab s a 
megérdemelne, hogy a 

..„Dehogy hall. dehogy szökött, dehogy színház minden zugában megteljék. • A/ 
égett 1 . . . előadás a szereplők nagy részét tekintve sze-

,, , . , . , , neu sikerült, kár hogy a főszereplő Várad)’,
„De uram, kíváncsiságom fel van esi- 1 ’ , . ,

r£ , falu roszsza. át nem érzett, jutekuval uagy-
h‘ ' ‘ ban csökkenté az est zavartalan élvezését.

,,„No majd lecsigázom én 1‘ Azzal Várady ugy látszik nem képes erezni, s nem 
j felkelt, és hozzám közeledve, egy ívet tartott jsmel.f az érzelmek hangját, egész előadásban 
felém azon szavakkal : Kérem . . . tessék . . . muU(ltonizált siralmas hangot használt, a két- 
válasszon ... egy páholyt ! ségbeesés jelenetében, rukonszenv helyett,

„De . . . kérem . . . hiszen , . . nevetést keltett.. — Latabar játékában hiáu\ 
majd meggondolom, tessék holnap délelőtt zott a melegség, mozdulataiban a kerekded- 

j it) órakor. ség. Kiváló dicsérettel kell kiemelnünk
Vezérynét, ki méltán megérdemelte az ara­
tott tapsokat, mert szerepe szerint ép ugy 
tudott szereteti1«, mint szánalomra méltó Ion- 

Szememre nem jött álom ; kezembe Ilp _ dalukban üde, kedves csengésű liang- 
akail a kalendárium, lapozgatok benne, s rend- j/lVal

Hideg veríték kiült homlokomra. Egyet­
lenül ajánlva magam, kisompolyogtam.

ja 
meg megjelenése nemes és

Írnoka volt s Így teljességgel nem szükségei- ^ ; már tizenhét év óta 
ték aláírását a királyra szabott halálitélet lynu énekesnője s jelenleg „d
megerősítése végett. Milton „égy évvel ké-j^ije de Cnux marqms.
söbb, mint ahogy Jókai mondja, veszté cl j‘lk, ,

... i.i sok szerint nem igen irigylendő a marquisszemevilagát es a világiul u eposzt, az „l'.l- , " . , , 1
j. ,v'65 ben helyzete; o csak a neje torkában rejlő km-1

kiről

kkor, midőn Jókai darabja I «et önti. A diva kíséretében megtanítte,idők : 
mák még nem lehetett „agy.Nicoli,,i- hires olasz tenorista. meglepően erős 
zasságra is csak üt évvel az-ifa keliemes hanggal bíró művész; Capon a

val

főbb
neje.

vesztett paradicsom "-ot 
kezdte írni. Akkor 
kezdődik, Miltonnak 
leánya, mert házasa; 
előtt lépett. Még sok ilyen kifogást emel- l,a* l‘xl: 
nek a lapok „Milton” ellen, kivált az ..Elle­
nőr", mely lap bizonyos Brown tollából nem 
i-sak a történeti hűség rektifikációját, hanem 
egy füst alatt Milton kimerítő életrajzát is 
kezdte közölni. Az a Brown állítólag angol 
lapok budapesti levelezője, de ráfogták, hogy 
Csernátotiyi maga Ívja az említett cikkeket 
Miltonról. Igaz ugyan, hogy Brown oly el­
terjedt. név Angolországban, mint nálunk pél­
dául a Nagy vagy a Kiss. A hivatalos ki­
mutatásból megtudhatjuk, hogy magában De 
brecenben 300l)-nél több Nagy s majdnem 
ugyannyi Kiss nevű ember él ; van például 
T’árisban is 1500 Fontaine. 32bO Lcriiux,
11GOO Dubois és 4000 Duval ; tessék most 
eligazodni ennyi hasonnevű ember között. 
Különben hajlandó vagyok elhinni, hogy Cser- 
nátonyi maga Írja a cikkeket, melyek legke­
vésbbé sem válnak szégyenére az „Ellenőr- 
szerkesztőjének. De bár mennyire is gán­
csolnák Jókai Miltonját, irodalmi szempont­
ból e darab maradandó becsesei bir és fenn 
fogja magát tartani a játékrendeu. Jókai e 
darabot a meiningeni társulat Weilenbeck 
nevű vak színésze számára irta, a német for­
dítást dr. Dux Adolf eszközölte ; Neville, a 
kassai születésű angol-német színész, az an­
gol nyelvre való átültetés jogát szerezte meg 
Jókaitól, mivel ö akarja c drámát az 
és amerikai színpadokon bemutatni.

I re szedem elő a szenteket. nini ! holnap 
april ltj-án Klárika napja, édes jó l-Túrikámé, 

leirhatlanul 18 készen a tervem. Végre elalszom, 
ö a világ j A színigazgató árnyéka álmomban is 

éves I üldözött. Alig nyitom ki reggel szempillái- 
azt mond-1 mat s asztalomon a „Soproiivviiléki Lapok“ 

hogy eljátszsza neje keresetét, mig má- első száma.

No még az kellene 1 Ezt a koilis toll- 
rágó népet innen onnan pénzzel tartogatni. 
Bér galopp vissza ! — nem numeráink prae 1

Felkelek; behívom Jancsi inasomat s 
xccllence játéktenor, ki elegáns játéka- parancsolok ;

és szép hangjával mindig tapsot arat ; „Eredj, mondd meg Jóska kocsisnak.

yujtólag hatott a magyar szivekre. 
— Latabarné mélyen átérzett játéka, az 
együttérzésre ragadott; — teljesen sikerültén 
s mindvégig oly természetimen adta szerepét 
Szombatit)', hogy egészen megfeledkeztünk 
Szumhathy, a színészről s azon hitben éltünk, 
hogy Gonosz, a valódi bakter jelent meg a 
színpadon ; jól játszottak Eilitier Anna, Sza­
kái, ki szépen adá a kétségbeesés jelenetét, 
midőn lányának vesztéről értesül.

Kedden Szigetin J. színmüve „A becsü­
letszó”, s „A szép Galatliea” került szilire 
Az előbbi jeles fővárosi színészünknek s vig 
játékirónknak 40 aranynyal díjazott müve, 
mely valóban a szerelem táigyának annyi

Padilla jeles baritonista, ki abba helyezi leg- fogja be tüstént a négy szürkét abba a sárga | alakban való megjelenése után a színpadon
büszkeségét, hogy Arin asszony az. ő parádés hintóba, elmegyünk z-i kastélyomba, mégis oly keretet tudott kölcsönözni, hogy 

Estvére a szakács készítsen fényes vacsorát folyvást érdekfeszitü jelenetekkel I fejlődéssel 
12 személyre, azután hozzatok pincémből váratlanul meglepő - néha ugyan nem elég-

llolmi.
a lelkem is. 
. . Szörnyen

Borús az ég — borús 
Ásítok egyet .... kettőt. . 
unalmas egy est 1

Vig csevegés, vidor arcok között elűzné 
az unalmat. Betérek egy kis vidítóra a szom­
széd vendéglőbe. Mondva, téve.

De hol a vig társaság 
lató. . . . búkergető . . . ? 
sehol!

vagy 12 palack ménesit, tokajit és vagy 25 
palack champagner-t; ha pedig valaki keres­
ne, mondd : Bécsbc utaztam, bizonytalan idő­
re. Érted ?

„Igen is Nagyságos uram.“ Azzal Jan­
csi kifordult.

No most meghívom Zsiga, Laci. Sán­
dor, Pista st.b. barátaimat, s megöljük kedves 
Flúrika agaram nevelőapját, kívánva neki, jó 

bánatosz- egészséget, a hogy illik, 
sehol . . . Azzal belevetém magam a hintóba . . .

12

Hallja koma 1 nem félti a neje ? Már

,é indokolt — fordulatokkal, folytonos villám 
hangulatban ringatta a közönséget. A szerep­
lők nem feleltek meg a darab kívánalmának 
, a várakozásnak. Eichncrnek a fogadott lány­
nak sokkal rüvidebb szerepe volt semhogy 
róla hosszasabban szólhatnánk, habár e kis 
szerepet is bensőséggel és igyekezettel adta. 
Berzsenyi néha nagyon is belesodródott a ha­
darásba s egy lélekzettel a félszerepét pör­
gette le. Lalabár minden kedv nélkül, 
vagy talán minden belső eszköz — hiányá­
val O') játszott. Vezéry igazgató felső testé­
nek és kezeinek tűrhetetlen ide oda vetése 
és lóbálásával kellemetlen benyomást gyako­
rolt a nézőre. Egyszersmind megsúgjuk neki 
meg Latabárnak is. hogy tanulják meg 
szerepűket s a súgólyukhoz ne tapadjanak, 
liánéin súgják meg inkább a súgónak, hogy

. , , , máskor susogva súgjon, mert előbb tudtuk és 
színházban ] . .. ' ,

Egyetlen egy embert veszek észre a Keresték a Nagyságos urat 10, 11,
zugolyban gubbaszkodni Szemügyre veszem, „rakor, de biz az elutazott - becsbe.
Bajsztalan, szakálla sincs. Tekintete mord; * •
szemeit majd behunyja, majd a kiugrasztásig 
kidüleszti; most mereven néz maga elé, majd 
a plafon-t vizsgálja, mintha a csillagászatot mcS ,nl 11
tanulmányozná; homlokát ezer ráncba szedi,! Ugy látom, maga még a órtcttüU lm,„ a kiivetkozöket minta színész
meg - meg - simogatja, meg - meg - nem volt; ha ott lett volna, ugyancsak elta- ^ a társalkodóuőbeil _ röviden

- veregeti - majd jól meglegyinti, hogy maga lahm az okát. lnom]va _ jói törekedett az álunk csclszö-
;is ébred bele! Voltam biz’ én komám uram, de azért, vöt és csalárd szincskedöt megközelíteni. —

anííol iyhú! láncos adta, ugyan szép szom- m(ig most se fúrja az eszemet, a féltés' Galathea szerepében Vezériné lépett föl csi­
rái Sz6tMßl,a jutottam i hisz ez valami ,s|,ion’ oka ? nos, de nem elég erőteljes hanggal; játéka

, , mert jóban nem töri a fejét, vagy talán va- v„u vtfnir6sial.,n mérvűn is izeett __annyira meghódította a közönséget, hogy ha ,ami hóbol, poiita, ki Luciferrel társalog. Hát a szép Galatheaho, ..»t m°nd . u * ^ m 'mill|
kérve annak légióit, magát azon a bíráló vá- Az "cm oka 11 "f f tékenységének ?; mozgat l ang EU ;
, , . , , ,,.............. Fogadni mernék, hogy áinult-bámult, meg a Ganymed jo Itatást Ke Ítélt, a naiig.ito
lasztinál)yon megboszulaudo, mely ugyan jó- ./í-msótrhen Bérczv kellemes érces liaiiiTu teno-, / . „• . /. szeme is kaprázutt bele, mikor a függönyt zonscgm.ii. uuuy ituiuucs, lu.ls mm0o
nnk ltelte drámáját, de azért a dijat még ='A-,IIL 1 , , , , „xi,., tókóoosim ereszti meo! félre vonták, s az a ho kebel, az a márvány, lista , néha azonban tiiisa0osaii ui.szti míg

1,11 a a 11 no hisz érti. Tudom, hogyha hangját. Uibb pianót!
A „Sátán leánya“ cimil drámát már a

német ivariból ismerjük s meg kell vallanunk,
Hisz mi tűrés tagadás . . . pompás egy

rósz darabot is talál írni, mégis mindenkor 
telt házakra számíthat. Kifogyhatatlan az ő 
termékenysége : három lapot szerkeszt, éven- 
kint 2—3 regényt, számtalan elbeszélést, köl­
teményt és lmmorisztikus apróságot ir, amel­
lett olykor egy-cgy színdarabot is ad ráadá­
sul s azonkívül ráér báró, képviselő, klubb- 
elnök, tanácsnok, Vcrwaltungsrath sat. lenni ;

Ninini ! hogy kar, az a

mondják, hogy jegyzetekkel, melyek után re-; &na „ 
génycit írja, még vagy húsz évre van ellátva. 1 ‘ ,(j ^

Már csak megszólítom. ....................OJ , ,,
diileszti megint a szemét ! kaP«‘l ,1,lhan-v «Hlaldofést. a szomszednojétői,

„I ram. ne dülcssze ki úgy a szemét,; ^°S

mert mindjárt kiugrik ide ni erre a tá
volt az a kő és mégis élő alak

e szerint még sok uj müvet várhatunk tőle 
Jelenleg Olaszországban időzik, tanulmányu­
kat tesz „Egy az isten" című regényéhez, 
melynek egy része Lombardiában játszik. A 
nemzeti sziliháznak őszre uj drámát ígért, 
ennek cimc „A vaskez.il királyné,“ tárgya 
Róbert Károly király, nápolyi Johanna és 
Zách Felieián története.

ám a maga bolond lelke.““
„De az már se nem bolond, sem pedig 

ki nem ugrik. Hanem az urnák valami ba­
ja van.”

„„Van ám ! egy inordány majd véget 
vet annak is.""

„Mi ? Egy mordány ? Hát mi
van az urnák, hogy mordánynyal akar sú- 
gorságba lépni; hát ki az ur, honnét való 

A nemzeti színház után benézünk a nép- az. ur, mit csinál ilt az ur, mi .... 
színházba, hol jelenleg l’atti istenitetti ma-

látvány is 
hanem . . . .

Nos . . . nos? . . .
... a mikor leszállt az emelvényről, 
gotód Ili, futkosni kezdett, mintha — elfujták 
volna az illusióinat: hát még mikor nem tud. 
ta, a kezét hová rakja s folytonosan a tűni 

baja kája sarkát egyre morzsolgatta . . . Táti iga- 
só- za is lehet komám uramnak.

hogy a fordítás sikerült s ha megjegyzést 
teszünk ez csak a Ciliiének fordítására vo­
nal kozlmtik. mely eredetiben „Die Tochter 
Belials- erőteljes s fenséges, de fordításban 

for- pörpatvaros pattogó kintornát sejtet. A mű-

gát. Lind Jcnnyért annyira lelkesültek a
„„Mi vagyok, ki vagyok, mit csinálok 
minek prédikáljuk, úgy sem segít raj-

Tyhíí, de porzik ez a Soprony ! A pá­
paszem sem használ. Csodálom hogy nem 
fűlt meg Soprony lakossága a várossal együtt 
ebbe az iszonyú porba ; meg azt is ám, hogy 

..De hátha, hátha! Nem lehet ám azt ,lz a sok szélvihar házastól-falastól el nem 
tudni. (Szörnyen gyötört a kíváncsiság) llát hordta. Bizony igaz a. hogy a városnak 
mégis, ki az ur? nincs folyója; de minek is, megfürödhetik az

„„No hát megmondom, de ne ijedjen - (,mb(,r abban a tengernyi szemétben a hal­
öl i magát csak azért, mert nem kapott jegyet meg. Én magyar színigazgató vagyok.” tércn. Ejnye, igazán nem válnék kárára se 
a Patti-előadásra. Tegnap theatre páré volt ,.Ah 1 ez szép állás, gyönyörül A szin-1 szemünknek, se másnak, ha valakibe az az
a népszínházban és holnap is az lesz. A bécsi pad deszkáiról hirdetni a világnak........... ötlet venné magát, hogy jó volna az utcákat
udvari operában működő olasz társulat né- .„Ördögöt szép! Ördögöt gyönyörül" néha-néha öntözni is. Mit gondol?
hány tagja Pattival Budapestre rándult s itt kiált fel szomszédom akkorát ütve az asztal- * t *
két előadást rendez: Lamcrmoori Lucia és ra. hogy a poharak rendre csókolkoztak, t 
A sevillai borbély; e két előadásért Mcrelli, mintha „hrudcrschaft '-ot ittak volna. I

különben halvérü yankeek, hogy egy ember lant az ur ! 
„a művésznő tiszteletére" a negyedik emelet­
ről ugrott le az utcára és a művésznő hibái­
nál adta ki lelkét. Legkevésbbé sem csodál­
koztam volna, ha valaki tegnap a Dunába

ködő színészek közül csak is Eichner Anna 
kisasszonyt említhetjük meg dicsérettel, mert 
mélyen fogta fel szerepét s hűen vitte ke­
resztül. A többiek feladatukat épen nem tel­
jesítették ; nem tudni valljon azért nem la- 
nulnak, mert a súgó eléggé kiábál, vagy pe­
dig súgó azért súg oly botiányosau, mert 
nem tanulnak.

KülönlV-lók.
t II o 1 n a p a p r i 1 23- á n dél­

előtt II1/, órakor tártján „soprony! törté­
nelmi és művészeti társulat" évi közgyűlését 
a városház nagytermében, melyre a történe­
lem Iránt érdeklődök meghivatnak. Nem 
hallgathatjuk el e helyen a magyar történel­
mi társúlat közlönyének a „Századok“ 1-ső
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füzetében megjelent következő szavait : „Sop 
rony városa történetének s művészetének 
fejlesztésére“ még 1869-ben alakult táraidat 
olvastuk értelmes alapszabályait, s akkor azt 
is határozták, hogy egyleti céljaikra külön 
,Értesítőt" is fognak kiadni, de az utóbbi 
hat év alatt ez egylet működéséről semmi 
hir nem került a nyilvánosság elé ltom,di­
juk, hogy e súlyos vádat a t. gyűlés elhárít­

ja váltóiról. , , .
Beküldetett. Meghívó. A 

soproni! in. k. állami »reáltanodát, é. april 
hó ->3. d. e. 10'órakor a mértani nagy 
rajzteremben (2. emelet) Deák Ferenc gyász­
ünnepélyt rendez, melyre a t. közönséget tisz 
lelettel meghívja. A gyászünnepély sorrend­
je ; 1. Emlékbeszéd, felolvassa Salamul Leo
igazgató. 2. Honfidal, előadja a sopronyi férfi 
dalegylet. 3. Elégia Schlossjárik K. tanár­
tól, szavalja Fiiéin József VII. osztálybeli ta­
nuló. 4. Szózat, előadja a tanuló ifjúság 5. 
Gyászbeszéd, szavalja Semetke József Ml. 
osztálybeli tanuló. (S. Gyászdal, előadja a 
sopronyi férfi dalegylet. Soprouy, 1876 apnl 
hó 17-én. A kir. igazgatóság.

—t— Érvényre kapott re u-
delet. Franciaországban egy hatósági ren­
deletet bocsátottak közre, mely szerint min­
den vendégnek jogában áll, vasár- és ünnep­
nap az istenszolgálat alatt elmenni a vendég­
lőből, anélkül, hogy valamit az evés- és íves­
ért fizetne. Használt is ám ezen rendelet .

—t— Örvendetes h i r z ö tu­
dósítás. April 15-től kezdve Agfalváu 
a vasúti állomáson állandóé n magán 
hirzeteket vesznek föl, úgyszintén a Pött- 
sching-Savanyukut állomáson minden évben 
a fürdő ivad alatt, május 1-től — október 

1-ig.
—t— Esés egy létráról. Szer­

dán délelőtt egy festőlegény a Krippelféle] 
kávéház verandája tetőzetének bemázolásával 
foglalkozott. A létrának, melyen állott, nem 
volt szilárd támasztékja, s a legény munkája 
közben inogni kezdett. Mielőtt a munkás 
intézkedhetett volna, eldőlt az s természete­
sen magával rántotta a földre. Szerencséjé­
re nem volt a zuhanásnak komolyabb követ­
kezménye, mint hogy a mázoló a hüvelykuj- j 

ját kificamította.
__f— Az árvízkárosultak ja­

vára Sopronyvárosa azon kívül, hogy pol­
gárai adakozás utján tetemes összeggel járul­
ták az országos csapás enyhítésére zcncszetí 
estélyt is rendezett, mely husvét első napján 
tartatott meg. Ezen estély már előre is ke­
csegtetett élvezettel, mert rém csak hogy a 
helybeli két énekes egyesület a „dalfüzér s 
a ,.férfidal egylet“ kérettek fel közreműkö­
désre. a mit ezek a szokott ügybuzgalommal 
meg is Ígértek, hanem még más élvezetről is 
gondoskodtak. Kapellcr úr, városunkban 
már tavai óta ismert béri couservatorista ez 
alkalommal sem tagadta meg fáradozását. 
Ö a zongorán, Schreiber ur a gordonkán s 
Rosenthal a hegedűn játszott; végre a kit 
első helyen kellett volna megemlítenünk. Riegl 
Anna kisasszony a Marchese féle intézet ki­
tűnő növendéke is közreműködött. A dalegy­
letek versenyeztek egymással, de egyik sem 
nyert, csak a közönség, mert élvezettel hall­
gatta az összevágó érzéssel előadott éneke­
két. Csak előre 1 — Kapellcr ur ügyessége 
a zongorán már ismeretes s azért nagy tap­
sot aratott szintugy mint Rosenthal ur. A gor­
donkajáték már magában is szívhez szóló volt 
themájának megválasztásában, mely a hallga­
tót nem csak le bilincseli hanem magához 
édesgeti, könnyű megmagyarázni, hogy a kö­

züliig ezen gyengéd figyelmet is belefoglalta 
tetszésének viharos nyilvánításába Bárcsak 
ilyen alkalmakkor az előadók a zenészei' tech­
nikának érvényesítésén kívül a llieina tart ál­
talinál is méltatnák figyelemre, a mint ezt 
épen Schreiber ur megtette. Még nagyobb 
mértékben mondható ez ltiegd Anna kisasz 
szonyról, a ki az est művészeti sikerének leg­
magasabb pontján állott. Kedves hangja, 
melynek crescendója, módnlatiói oly szépek, a 
hangalakzatok, trillák tisztasága kellemes meg­
lepetést okoztak s csak bosszú tetszéstusa 
után válhatott el a közönségtől. Az előadás 
valóban jótékony eredményű volt; különösen 
az lepett meg kellemesen, hogy a két egylet 
szépen működik, s csak egy -hajunkat fejez 
zi'ik ki, küzdjenek egyenlő fegyverrel.

t Agyőr-soprony-cbo n- 
f u r t i vonalon april 15-től Soprony- 
ból Ballig és vissza következő árakon lehet 
jegyeket váltani: II. oszt. 80 kr., III. oszt.
60 kr. IV. oszt. 40 kr. Csak méltányolhatjuk 
az igazgatóság e helyes eljárását, mely lehet­
ségessé teszi ez üdítő fürdő helyiség gyakori 
látogatását a vendégeknek.

—t— ,0 agyi lk osság mérge­
zéssel Szerdán Szombathelyen egy mól 
nárlegény megmérgezte magát. Az. öngyil­
kosság okát még nem tudják.

—t— Tiszti bőrbe bujt s z o 1- 
g a. Temesváron kedve kerekedett egy tiszti 
szolgának urat játszani. Fölhúzza urának 
ruháját, fülköti kardját, fejére teszi a sipkát 
és megy nagy uriasau az utcákon keresztül.
A mint a Jenó téren lépdegél, találkozik egy 
közlegényoycl ki nem tisztelgett „Yorschrifts- 
miissig", rögtön lekapja a helyszínén becsülete­
sen és nagy azután leereszkedéssel hagyja futni.
De a pane Vencelnek szokása szerint gutyira 
fájt a foga. Bemegy egy pulikba, hol jól 
fölüntött a garatra. Ily felhevült állapotban 
találkozik Mühlheim osztrák állami vasúti 
dijnokkal, ennek nagy orra úgy látszik nem 
volt ínyére a mi vitézünknek, mert kardot 
rántva, szörnyen hadonázni kezdett orra előtt.
A dijnok a legnagyobb veszélyben forog, s ki 
tudja mi történik, ha egy altiszt a 61. gya­
log ezredből, — kinek ez ujdon sült tiszt 
nem tetszett, — meg nem menti. Vaué Ven­
cel sem vette tréfára a dolgot, hanem illa 
berek, nádak erek, fogja magát és megfut: 
mig végre bosszú hajszolás után a György 
téren elfogták. A hűvösben bizonyosan el­
ment a kedve az urnamhatnéktúl.

_t— A tűz áldozata. Jurucek 
eszéki kapucinus quardian elfelejtette gyertyá­
ját eloltani este olvasás után. Egyszerre el­
kezdtek az ágy és a körülötte lévő tárgyak 
égni. Jurucek fölébred és siet az ajtóhoz, 
de ijedségében az ajtó helyett a szekrény aj­
taját nyitotta ki. A füst már annyira elterjedt, 
hogy nem volt képes tovább menni, álélt- 
sága következtében lerogyott a szekrény előtt.
A belépő cselédek már csak holt tetemet ta­
láltak. Tanulságos példa az este olvasók szá- - 
mára.

-t - Uj árj egyzé k c a gab o- 
n a stb. kivitelnek hazánk n y u- 
g a t i részéből felső Osztrák­
országba. F. é. april hó 2'Mól a ga­
bona. hüvelyes, olajvetemények és örlött ter­
mékeknek a magyar nyugati vaspálya es nyu­
gatmagyarországi állomásoktól a déli vaspá­
lyának Győr Beesen. Szombathely-Becsen ille­
tőleg Nagv-Szönyön, Becsen keresztül a csá­
szári Erzsébcthpálya és koronaherceg Rudolf- 
pálya felé való kivitelének új árjegyzéke lép 
életbe. Ilyenek az illető igazgatóságoknál és 
az állomásokon valamint az állami vaspálya

üzletvezctősógénél, Bécsien, Pestalozzi utca 
8. sz. a., nem különben Waldheim R. kiadó­
üzletében kaphatók.

-t— Hóbortos végre II de- 
1 e t. Egy hidegvérű angol következő fur­
csa végrendelet irt. rokonai és barátai buszú­
jára : O' Noil Margit a unnokámimk 5 scliill - 
et hagyományozok, ki a helyett, hogy vasár­
nap templomba menne, titokban iszáknsko- 
dik. Az. említett 5 scliill.-ért mulaszszft el 
temetésemet és vegyen emlékezetemre otthon 
egy majmot. — Charles barátomnak egy fo­
lyami orsóhalat, mivel nem vehetek kígyót 
neki. Ezen orsóbal ábrázolja, hogy én öt 
mint kígyót mellemen tápláltam, a miért ö 
engem a körben mindig mint a legnagyobb 
uzsorást kiáltott ki. — Hü szolgám Abbot 
Jolin kap 6 pence-t. Vegyen magának egy 
kötelet, hogy ha egyszer gaztetteiért akasz­
tani fogják, és ha a bakó otthon felejtené kö­
telét. ne kelljen e kínos helyzetben sokáig 
várakoznia. — Örzsébet feleségemnek, ki ho- 
bortosságom következtében nőmmé lett, és 
ezután elismert erélylycl iparkodott nevemet 
a sárba taposni hagyományozok 5 Int. stevl- 
linget, valamint végrendeletem, mely most 
már törvényesen elismert, első másolatát, a 
melyben őt 138.310 steril.-hol álló vagyo­
núm örököséül nevezem ki. A felhozott örö­
kösükön kívül hátralevő vagyonúm a városi 
betegháznak jut. Mit mondattak e szó p 
vé g r c n d c l c t h c z az örökösök í

t- Egy bíráló, ki maga 
magát Ítélte el. Egy színész Kalb j 
tábornok szerepét játszotta; jön a bírálat, 
melyben ez áll : „X. ur, mint Kalb (mi ma­
gvarul borjut jelent) tökéletes volt." A szí­
nész másnap ezt felelte : „A t. bírálónak 
köszönetét szavazok atyai Ítéletéért."

-1- Megjelentő Századok 
(IV, füzet.) A magyar történelmi társulat 
közlönye. Szerkeszti Szilágyi Sándor titkár. 
Tartalma: Az első magyar politikai színmű 
és kora Beöthy Zsolt. - A bakonyi erdő- 
ispanság. Pesty Frigyes. — A vidéki légi 
ségi múzeumok. 1 lampet József. — H. Rá­
kóczi Ferencz önéletrajza isin. Thali Kál 
mán. — Schematismus bist. Diecesis Neosoli- 
cnsis ism. Szilágyi Sándor. - Különfélék 
— Tárca. - Az országos k ö z ép­
tan o d ai tan áregylet k üz1o- 
nyűnek 13. száma, felelős szerkesztője 
X’évy László. Tartalma: Átmeneti intézke­
dést tartalmazó min. rendelet. — A „nyelv- 
tisztítás" ügyében. Xévy László. — Az er- 
dély részi helv, hitüek iskolaügye 187-1 5 ben. 
Téglás Gábor. — Lutter : Közönséges szám­
tan. Éberling József. — Haydn : A vegytan 
és ásványtan tankönyve. Dr. Lengyel Béla., 

! — Egyleti élet. — Vegyesek. — A f ő 1 d- 
rajzi közlemények (III. füzet) Kiadja 
a magyar földrajzi társulat. Szerkeszti Lc- 
recz Antal titkár. Tartalma : Ausztráliáról. 
(Vége) Laky Demeter. — Künyvészet. Föld­
rajzi társulatok. Vegyes közlemények.
A Figyel ö irodalmi, szépművészeti és kriti 
kai hetilap. Szerkeszti Ábrányi Emil. Elő 
fizető ár: egész évre S irt. félévre 4 Irt. 
Tartalma : Zalán futása, (Irodalmi tanulmány.) 
Möller Edétől. — Az első magyar politikai 
színmű és kora, Beöthy Zsolttól. — Kozma 
Gergely, Abafi Lajostól. Nyilatkozat. Gáspár 
Imrétől. — A művészet természet utánzás-e V 
A Patti - előadások a népszínházban. Tárca 

Mindenféle.
_f . V a ti ú szokna k Melyik va­

dász tagadhatja, hogy a fajdok vadászata a 
legérdekesebb élvezetek egyike. Ezért annál 
szívesebben fogják vadászaink azon hirt venni,

hogy e hó 20 án Matisz járásidra ur a nagy­
martom határban egy pompás nemes fajdot 
lőtt.

Vegyesek.
— Petőfi S á n do r „Talpra magyar“ 

dala kéziratának első fele, hat versszak, me­
lyet állítólag a pillwaxi kávéházban irt, Aus­
terlitz Zsigmond kezei közt vau. A dal ere­
detiségét Gyulai Pál is bizonyítja. — Toldy 
Ferenc 10,000 kötetre menő érdekes és 
nagybecsű könyvtárát u „Napló" szerint a vá­
lás és közoktatási minister 3000 írtért 
vette meg az országos könytárak szá­
mára. — A honvédelmi ministe- 
r i II m egy iratot terjesztett fel ö felsége a 
király elé, melyben a honvéd tiszti ruhák meg­
változtatását kéri. E szerint a ruhák 50 60
írttal ólcsóbbak lesznek a mostaniaknál.

! A községi jegyzők vizsgálatai f. hó 

j 25-én fognak Pest vármegyében megtartatni. — 
i'l felsége a király a nemzeti szín­
ház sanyarú helyzetének javítására, a mű­
vészi alapítványból 110,000 írt. törlesztő 
kölcsönt adott. — A bécsi rend ü r i 
igazgatóság megtiltotta hivatal vesztés 
mellett, a pipázást és kártya játékot a rend- 

: öröknek őrjárat és felügyelet közben. - 
Maros-Vásárhelyt apr. 12-én egy­
szerre hét utcában ütött ki a tűzvész. Körül­
belül 150 ház égett le. A kár 1.000,OOO^rtra 
becsültét ik. Ö felsége a király e szeren­
csétlenség enyhítésére 2000 frtot utalványozott 
magán pénztárából. Mer v a - 0 s z t r a u- 
1) a n Schigutt és társai kolbász s füstölő gyára f. 
hó 13-án égett le. A kár 30,000 fi t. — 
Báró Karvinsky Vilmos, Emil,Arthur, 
Ernőt elfogták Ilernalsban csalás miatt. — 

j Lan d re au hires léghajós, ki több mint 
3000 légutazást tett, c napokban egy uj szer- 
keszetü léghajóval tesz kísérletet. E léghajó — 
állítása szerint — gőz és meleg levegő nél­
kül gyorsan száll föl. — A múltkor a 
b u da pesti nagy-diófa utcai „bumszti"- 
ban (igy híják egyik kocsmai mulató helyét 
a népnek . nagyon is vígan voltak az oda csődül- 
lek, úgy hogy a föl-alti járó rendőrnek is ked­
ve kerekedett, bele kukkantani. Felejtette is, 
hogy rendőr s mikor már bccsipett, kiragadta 
kezéből a cigány bőgőjét, jelét akarván .adni 
a hivatása meg nem kivárni zenei mesterség­
nek. Csakhogy nem soká bügözött, mert egy 
kollegája, a ki épen valahonnan előkerült s 
nem volt műkedvelő, szépen hűvösre kisérte.

Kiadói nyilatkozni.
Lapunk számára előfizető pénzeket és 

hirdetéseket R om walte r K á n> I y könyv­
nyomdája (Soprouy, várkerület 121-z. a.) 
is elfogad.

Szerkesztői üzenetek.
Sz. XI. Sz.-Marion. Mind.iicsctre viszn kiild- 

liik 3 át nem adtuk volna. A mint azonban Intliattn, 
íölliasználtnk még a múltkor. Vette a'levelezi lapot ? 
_ Igen V ltcmélljtlk. Mit szál a történtekhez s az 
uj laphoz '! fogadja tiiztelctilnkct. — W J. Soniorja 
Megkapta sorainkat? Várjuk akkorra : Üdvözöljük.
It ti ti a per. t Uiztositlmlom. llizliatik szavamban. Ha 
ír úgy írjon, hogy csütörtök reggel vehessek levelét. 
Kérjük mennél gyakrabban. Köszönöm részvétét.

irdeté^ek.

Kom waller Károly Kit-Cin.6
licsingi márciusi sör palackoklmn.

\ •!

z harminc palackos láda . . 4 irt. 20 kr.
lígycs palack....................... írt. 1 *> krjaval kapható.

Az üres palackok és ládák árát mint betétet, ha azok 
, ... .. uv lenini, „b »zárnám a let- jó áll a pot hau jutnak vissz a, egészen megtéri tóm.

ajánlkozik mindennemű nyomtatványok elkészítésére . irodák, ii\a .1 ; • • , Tiszteletűd
külümbféle alakokban. Lapok, könyvek és alkalmi nyomtatványok a legm gyobb ei-jr- O*1/ I í\
delemben és különféle nyelven gyorsan és pontosan készítetnek. Kaphatók itt tovább» kosz OZÍlISlSaK Jl Ul

■ > 11 „ „h 1 „írd, 1,11 V, VI lift, # !(*-(, Ilii

könyvnyomdája
‘vávZZfeoz'CLl.e't 121— oz. ci-

(leiem ucm ua wuumiciu ............i....................... * i i M
nyomtatványok magyar és német nyelven, egyes és nagyobb részletekben a legolcsóbb

Sopronybnn. fegyvcrtárutca Isz a.
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